

## Кожевенных дел мастера

*Елена Волкова,  
библиотекарь детского абонемента Центральной городской библиотеки*

С глубокой древности изделия из кожи занимали особое место в жизни человека. Кожаные изделия красивы, удобны и прочны в использовании.

Кожевенным делом в Нижней Салде занимались потомки Петра Акимовича Голованова. Основатель музея истории Нижнесалдинского металлургического завода Виктор Карпович Казаков считал, что Пётр Акимович родился в 1695 году и был уроженцем деревни Кошелево Дворцовой волости Балакинского уезда Нижегородской губернии. В 1722 году он появился на Невьянском заводе и работал в кричном цехе молотовым по производству железа.

После постройки в 1725 году завода в Нижнем Тагиле его перевели туда. В 1760 году его послали работать молотовым по производству кричного железа на Нижнесалдинский завод. Несколько лет он с сыновьями ездил на работу из Нижнего Тагила на лошадях. Затем семья Головановых переехала в Нижнюю Салду. Сначала они жили на Береговой улице, затем построили дом на Тресвятской (ныне Ленина). Пётр Акимович сумел хорошо организовать работу на своем участке, поэтому был назначен мастером.

После отмены крепостного права рабочие заводов смогли самостоятельно выбирать род занятий, и в 1875 году Пётр Андреевич Голованов (внук Петра Акимовича) основал кожевенное дело в Нижней Салде.

Истоки появления кожевенного ремесла в Нижней Салде не установлены, скорее всего, его переняли от нижнетагильских кожевенников.

В 1878 году он вернулся в Нижний Тагил уже известным кустарём-кожевенником. Причинами переезда были большой подряд на поставку для демидовских заводов кожаной обуви, фартуков и рукавиц и расширение рынков сбыта своей продукции. Головановы поселились на улице Тагильской, где разместили кожевенное производство. Во дворе его дома находилась кожевенная мастерская с чанами для замачивания и травления шкур, круговой мялкой с конным приводом и другими приспособлениями для последующей обработки шкур. В работе участвовали все его сыновья. Шкуры закупались в северных районах Пермской губернии и перевозились зимой на санях. Обработывались лосевые, воловьи и козьи шкуры. Из них шили фартуки, рукавицы для литейщиков и кузнецов, перчатки, тапочки, сбрую для лошадей. Пошивом занимались надомницы, проживавшие в соседних домах. Готовые изделия поставлялись Нижнесалдинскому заводу, продавались на ярмарках. В Нижней Салде ярмарки проходили в мае и декабре.

Пётр Андреевич в 1882 году представлял свои лосиновые, оленьи и опойковые кожи в Москве на Всероссийской промышленной выставке.

В 1887 году на Урало-Сибирской выставке в Екатеринбурге он был награждён бронзовой медалью Министерства финансов. Пётр Андреевич также представлял свои кожи на Парижской выставке 1900 года.

Обработкой шкур и выделкой кож в Нижней Салде занимался также его брат Григорий Андреевич и двоюродный брат с Тресвятской улицы Константин Фёдорович, который изготавливал еще и сбруи для лошадей. Мастерские кожевенных ремёсел в Нижней Салде располагались по улице Тресвятской. Здесь обрабатывались бычьи и овечьи шкуры. Продукция изготавливалась для Нижнесалдинского завода и Нижнетагильской конторы.

В августе 1926 года после принятия постановления «О содействии кустарным промыслам и кооперативам» Уральским областным исполнительным комитетом братья Головановы возобновили выделку кож в Нижней Салде. Однако их деятельность продолжалась недолго. С 1927 года по решению Уральского облисполкома представители кустарных промыслов и кооперативов стали привлекаться на принудительные лесозаготовительные работы. Кампания в Нижней Салде началась в конце 1927 года с ареста братьев Головановых, которых обвинили в краже кож. Вора вскоре нашли, но сыновья Петра Андреевича вынуждены были покинуть родной дом в Нижней Салде и разъехаться по другим уральским городам. Их дети, которые родились в 20-е и 30-е годы прошлого века, стали инженерами, врачами, педагогами.

#### Литература

1. Голованов В. И. Моя родная Салда. Книга первая. – Екатеринбург: Изд-во Урал. ун-та, 2000. – 352 с.
2. Казаков В. К. Заводская династия Головановых // Салд. рабочий. – 1998. – 9 июня.
3. Подкорытова Г. В. Три века рода Головановых из Нижней Салды // Третьи Татищевские чтения : Тез. докл. и сообщ. Екатеринбург, 19-20 апр. 2000. – С. 223-224.
4. Подкорытова Г. В. Род мастеровых Головановых из Нижней Салды // Сплетались времена, сплетались страны...: Сб. ст. Урал. генеалог. о-ва. Вып 21. 2007. – С. 3-11.
5. Танкиевская И. Н. Традиция рода Головановых // Салд. рабочий. – 1998. – 8 сент.



Пётр Андреевич Голованов (в центре 2 ряда) в кругу детей и внуков (фото 1911 г.).  
Фото с сайта <https://mstrok.ru>